

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 创新引领走在前 聚力实现新突破

山东省杰出企业家陈学利心中的企业“创新” 老老实实创造出别人没有的新产品

2月7日,山东省召开2022年工作动员大会,隆重表彰了72位山东省优秀企业家,威高集团创始人陈学利被授予“山东省杰出企业家”称号,记一等功,全省仅3人获此殊荣。采访中,陈学利提到,这是荣誉,更是一种鞭策,“就威高未来的发展,我们想在2030年跻身全球医疗行业20强,这是对我的一个鼓励。”



陈学利说,创新是企业的一种责任。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张玉岩

企业家要把创新 作为一种责任

1988年的一次苏州行,让陈学利接触到了一次性输液器,也第一次听说了医用高分子材料。回来后,陈学利便从镇上借来2.5万元税务周转金,成立了国营山东威海医疗器械厂一分厂。建厂当天,陈学利写下八个字——“开拓创新,求实巩固”。时至今日,这八个字依然是威高的立厂宗旨。

“创新”的基因可谓从一开始就刻在了威高的骨子里。

在威高的展厅,陈学利对威高每个产品的创新点都了然于胸。在陈学利看来,企业家首先要有创新的意思;第二必须要有创新的业绩,也就是产品。“创新是一个复杂广义的概念,但落实到企业,就是老老实实地创造出别人没有的新产品。”陈学利说。

“老老实实地创造出别人没有的新产品。”简简单单一句话,但实现起来却充满了挑战。

“威高的很多创新都是被逼出来的。”陈学利说。

威高建厂之初,工人100%都是农民,最开始就是生产一次性输液器。“当一次性输液器支撑不了威高发展的时候,我们就去创造别人没有的产品。”陈学利说,“那时候我们既没有资金,又没有人才,更谈不上专家了。”

威高第一时间敲开了山东省医疗器械研究所、青岛海洋大学等单位的“合作之门”,建成了全国第一个一次性输液器

标准化生产车间。紧接着,陈学利又多顾茅庐,扎进了中科院长春应用化学研究所。2000年,长春应用化学研究所的殷敬华来到威高兼任总工程师,在全国开创了研究人员在企业挂职的先河。

威高的每一款产品都要领先市场,如果不领先,产品就没有市场。经过30余年的发展,威高现在已经成长为中国医疗器械行业的头部企业,有1500多种产品,1500多种专利。其中,发明专利400多种,骨科材料、血液净化、留置针、心脏支架、TPE输液器等产品,都一定程度上打破了国外垄断,填补了一项又一项国内空白。这都是威高创新“结实”的成果。

“创新,首先是一种责任。作为一个企业家,要知责于心、担责于身、履责于行,要把创新作为不懈的追求目标来执行。”陈学利说。

企业的每个人 都要有创新意识

生于忧患,死于安乐。

在陈学利看来,威高发展到今天,创新最终体现在产品上,但过程实际是在思想意识上。“我们要生产、要发展,所以在不断地探索,不断地努力。不是我一个人要有创新的意思,而是全体威高人都要有这个意识。”陈学利说。

目前世界临床医疗器械有7300多种,十年之后,可能会发展到上万种,医疗体系在不断完善。“我们这个行业有无限前景,就看能否做好。如果威高做不好,其他企业做得比我们好,我们就要退出。所以,我们一定要有危机意识。”

世界医疗器械前15大类中,威高的产品涉及了11大类,并且三大类做到了国内第一。“但我们的产品还是不全,我们要把这

11大类产品做全、做好、做优,形成一个完整的产品体系,成为一个完整的医疗器械供应商。”陈学利说,“威高要做到只要你用,我们就都有,而且都优。”

在国家实施医疗器械药品带量采购的背景下,医疗器械的降价幅度最高达到了80%多,这个时候企业要生产,要发展,要创新,谈何容易?“如果没有别人没有的产品,就无法赢得市场。这时候创新对企业来说至关重要,对我们威高来说是一个考验。”陈学利说。

目前,世界临床医疗器械威高只做了1500多种。在陈学利看来,威高还有很大的空间。

产品从研发到临床到取证上市,大约需要4到5年的时间。很早之前,威高就把产品研发做了完整的、长期的战略规划,每年取证的产品大约30-50种。新产品一上市,从量到质,都能提升,保障威高持续发展。“如果没有这些产品的补充,我们的收入就要倒退,市场就要萎缩;有了这些产品,我们就能持续发展。”陈学利说。

“从目前的发展情况看,到2025年威高过千亿是没有问题的,如果按照带量采购以前的价格来核算,我们会突破两千亿。”陈学利说。

做企业要有 “良心 诚心 忠心”

在威高产业园区,处处都可以看到企业的核心价值观:良心、诚心、忠心。

“根据我们的行业特点,我认为第一重要的是良心。威高做的是救死扶伤的事业,不应该利益最大化,而应质量最大化,这一点要讲良心。”陈学利说,“关于诚心,做人不诚,是不会有朋友的,‘得道者多助,失道者寡助’。忠心就是忠诚于自己的事业,忠诚于国家和民族。”

据介绍,这三心起源于2001

年1月16日的一场大火。这个日子对于陈学利来说刻骨铭心,当时的这把火把刚刚建成投产不到两个月的新厂房烧得一千二净。对威高来说是灭顶之灾,厂房、设备、原料全烧没了,当时陈学利的想法是工厂也到此为止了吧。

在救火的过程中,陈学利发现更衣室里有部分钱包没有烧光,有30张左右100元的人民币,这是工人刚领到的工资。陈学利让财务统计人数补发。谁知动员两次也没人报名,工人说:“钱被烧了是自己没放好,公司遇到大火了,咱不能火上浇油。”

陈学利清楚地记着,那天晚上救火之后,天下着雪,很冷,从车间到办公室有三四百米,厂区两边全是工人。“当时我想火救完以后就散伙吧,无力再生产了,什么都烧光了。”但看到工人们的眼神,既是期盼,又是鼓励,陈学利给大家说了一句话:“你们放心吧!我们一起再把威高干起来。”

“这些工人都和威高同生死、共命运。如果我们对他们不讲良心,不讲诚心,不讲忠心,那谁来和威高同舟共济?”陈学利说。要让所有的威高人都安居乐业,威高成立了威高基金,资助有困难的员工,同时实施福利分房政策。

“做医疗行业,要做到利国、利民,最后才是利自己。”陈学利说。“一个没有担当,没有社会良心的企业,是走不远的。”

“偕同白衣使者,开创健康未来”一直是威高集团秉承的企业使命和社会责任,作为医疗器械生产行业的民族品牌,威高已扛起了积极践行健康中国战略的重任。现在的威高,在护理、血液透析、骨科、药品包装、血液技术等多个产品线市场占有率全国第一,成为全球品种齐全、安全可靠、值得信赖的医疗系统整体解决方案供应商之一,也是全球最大的医疗器械制造基地之一。

推出预约功能、App功能优化……今年个税年度汇算服务再升级 为老年人等特殊人群提供个性化服务

3月1日将至,又是个税汇算季,不少纳税人已准备办理上一年度个人所得税综合所得汇算清缴。日前,国家税务总局发布《关于办理2021年度个人所得税综合所得汇算清缴事项的公告》(以下简称《公告》),明确2021年度个税汇算办理时间为2022年3月1日至6月30日。其间,纳税人需向税务机关办理年度纳税申报,计算全年应纳税个人所得税,结合年度内已经预缴的税款“多退少补”。

哪些居民纳税人需办理年度汇算?这包括需要补税的和需要退税的两种情形。一般来讲,只要纳税人平时已预缴税额与年度应纳税额不一致,都需要办理年度汇算。为切实减轻纳税人负担,持续释放改革红利,财政部、税务总局此前明确,2021—2023年,对部分需补税的中低收入纳税人,可继续适用免于年度汇算的政策。

此次个税年度汇算有哪些优化服务举措?税务总局有关负责人介绍,目前手机个人所得税App已成为纳税人办理年度汇算的主要渠道。今年该App功能进

一步优化:

优化申报表项目预填服务——对于选择适用空白申报表申报综合所得的纳税人,空白表的填报界面提供了纳税人可再次使用申报表项目预填服务的功能,更好满足纳税人需要。

优化社保费填写方式——对灵活就业自行缴纳社保的纳税人,结合部分地区按月、季、年不同缴费情形,新增按季度或者年度填报的选项,让纳税人新增社保时更加方便。

优化增加提示提醒——增加更多的服务提示提醒,帮助纳税人便利地办理年度汇算;对填报减少收入或增加扣除、免税收入、减免税额的纳税人进行风险提示,提醒纳税依法如实申报,降低纳税人误填错填概率。

为合理有序引导纳税人办理年度汇算,提升纳税人办理体验,主管税务机关将分批分期通知提醒纳税人在确定的时间段内办理。据介绍,今年税务部门推出了年度汇算初期预约办税功能,3月1日—15日期间有办税需求的纳

税人,可从2月16日起登录手机个人所得税App预约该时间段中的任意一天办理。预约办税只限于3月1日至15日,高峰期过后,纳税人在年度汇算期内随时可以办理年度汇算。

同时,“首违不罚”制度进一步巩固。《公告》明确继续实行年度汇算“首违不罚”规定:纳税人在办理年度汇算时,申报信息填写错误造成年度汇算多退或少缴税款,纳税人主动或经税务机关提醒后及时改正的,税务机关可以按照“首违不罚”原则免予处罚。

此外,今年的个税汇算还为年长、行动不便等特殊人群提供个性化年度汇算服务。对需要办理年度汇算的老年纳税人,税务部门除提供上述手机个人所得税App办理、申报表项目预填、提示提醒等各项服务外,还将在符合疫情防控要求的条件下,提供税费咨询、业务指引、全程协助办理等“一站式”综合服务,并建立“绿色通道”,缩短老年人的等候和办理时间。据人民日报海外版

相关链接

个税汇算如何预约,看这里

2021年度个税汇算将于3月1日起开始。此次个税汇算有一个重要的变化,就是推出了预约办税服务。

如果你需要在3月1日至3月15日之间网上办理年度汇算,可以从2月16日起通过手机个人所得税App提前预约办税。

2021年度汇算的时间为2022年3月1日至6月30日,其间跨度4个月,全天候24小时随时办理,纳税人办税时间非常充裕,无须抢在前几天扎堆办理。

纳税人如需在3月1日至3月15日之间办理年度汇算,可在2月16日至3月15日每天的6点至22点登录手机个人所得税App进行预约。

没有预约到中意日期怎么办?无须着急,可以选择其他日期进行预约,也可以不预约,3月16日后直接登录手机个人所得

税App或网页端办理汇算申报即可。

如纳税人确有紧急情况,又没有预约到合适日期,也可以到主管税务机关办税服务厅直接办理。

3月1日后预约还来得及吗?3月1日以后直到3月15日,纳税人仍然可以通过手机个人所得税App预约办税,选择未约满的任意日期预约即可。

当然,纳税人也可以不预约,3月16日后直接登录手机个人所得税App或网页端办理汇算申报。

据中新社



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:洛晋